	EXERCÍCIOS ETAPA 2 - LISTA 1 

	
	Aluno: ____________________________________________


	Série: _________   Turma: _________   Data: ______



	


Questão 1

Em uma planta residencial, em escala, ao utilizar-se uma régua convencional, nota-se que os lados da sala retangular medem, exatamente, 16 cm e 9 cm. Se a área real da sala em questão é igual a 36 m2, então o perímetro real da sala é igual a:


a) 21 m

b) 19 m

c) 20 m

d) 25 m

e) 22 m

Questão 2

Uma senhora irá à feira para comprar feijão, batata e tomate. Ela deseja comprar um total de 12 quilos desses produtos, gastando para isso R$ 30,00. A quantidade, em quilos, de tomate que ela pretende levar é o dobro da quantidade de batata. Sabe-se que o quilo do feijão custa R$ 4,00 e o da batata, R$ 2,00. De acordo com estas informações, calcule:

A) o maior intervalo de variação para o preço do tomate que ela pode pagar;
B) quantos quilos de tomate ela comprará, caso ela compre 3 quilos de feijão.
Questão 3

Ao final de um campeonato de futebol foram premiados todos os jogadores que marcaram 13, 14 ou 15 gols cada um. O número total de gols realizados pelos premiados foi igual a 125 e, desses atletas, apenas cinco marcaram mais de 13 gols.


Calcule o número de atletas que fizeram 15 gols.

Questão 4

Considerando que o balanceamento da equação química


x Fe2 (SO4)3 + y NaOH → z Fe(OH)3 + w Na2SO4

dá origem ao sistema de equações lineares
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em que x, y, z e w são incógnitas reais, assinale o que for correto.

 

01) O sistema S é equivalente à equação matricial  [image: image2.png]


  .

 

02) O determinante da matriz  [image: image3.png]


   é igual a zero.

 

04) Uma solução do balanceamento da equação química é x = 1/ 3, y = 2, z = 3 e w = 1.

 

08) As menores quantidades inteiras de compostos do balanceamento são x = 1, y = 6, z = 2 e w = 3.

 

16) Para se balancear a equação química x C2H6O + y O2 → z CO2 + w H2O, obtém-se o mesmo sistema de equações S.

Questão 5

Em uma cidade há duas fábricas que produzem telas LCD para computadores. A fábrica A produz 50 telas de 17 polegadas e 30 telas de 21 polegadas por dia. A fábrica B produz 60 telas de 17 polegadas e 35 telas de 21 polegadas por dia. A jornada semanal de trabalho na fábrica A é de 5 dias enquanto, na fábrica B, trabalha-se 6 dias por semana. Podemos expressar essas informações na forma de matrizes:
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A. Obtenha o produto PQ e interprete o significado do elemento da matriz produto que está na 2a linha e 1a coluna.

 

B. Expresse na forma de uma matriz R de ordem 2 × 2 a produção semanal de telas de 17 e de 21 polegadas das duas fábricas. Na primeira coluna represente a produção semanal da fábrica A e, na segunda coluna, da fábrica B.

 

C. Obtenha uma matriz T tal que PT = R e interprete o significado dos elementos da diagonal principal da matriz T, isto é, dos elementos tij com i = j .

Questão 6

A figura a seguir ilustra a rede de conexões entre os aeroportos A, B e C de uma cidade, e os aeroportos D, E e F de outra cidade. O número sobre a linha unindo os nomes de dois aeroportos representa o número de linhas aéreas voando na rota de um aeroporto ao outro. Podemos representar os aeroportos de uma cidade como as linhas de uma matriz, os aeroportos da outra como as colunas da matriz e em cada interseção linha-coluna o número de conexões entre os dois aeroportos. Qual das matrizes a seguir não contém as informações corretas sobre os voos entre as duas cidades?
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Questão 7

Em um estádio, são colocados à venda ingressos para arquibancada e cadeira. Em um jogo de futebol, o público total que pagou ingresso foi de 5.715 pessoas. Desse total, 40% pagaram meia-entrada, sendo que 2/3 dos que compraram ingresso para arquibancada pagaram meia-entrada e 1/6 dos que compraram ingresso para cadeira pagou meia-entrada.

 

Considerando que o preço do ingresso de arquibancada era R$ 20,00 e o de cadeira, R$ 30,00, calcule o valor total arrecadado com a venda de ingressos para esse jogo.

Questão 8

Terminou a colheita. Os grãos de soja, arroz, milho e trigo já estão a caminho do mercado. É a hora de pensar na próxima safra. O primeiro passo é reunir todos os restos que ficaram no chão, na estrada e nos terreiros e espalhar sobre os campos a fim de reter as águas da chuva, proteger o solo e liberar nutrientes, mantendo as boas condições para o novo plantio. 
  
A tabela a seguir apresenta as porcentagens de N, P e K por hectare de palhadas dos cereais indicados. 


	Nutriente
	Milho
	Arroz
	Soja
	Trigo

	N
	1,0
	0,5
	2,0
	0,5

	P
	0,2
	0,1
	0,2
	0,1

	K
	1,5
	1,0
	1,0
	1,0


  
(Adaptado de Globo Rural. Fevereiro 1989. p. 49 a 51)


Na Fazenda, um campo de 5,5 hectares foi dividido em três regiões e cada uma delas foi coberta com certo tipo de palhada: x hectares com a de milho, y hectares com a de arroz e z hectares com a de soja. Se a porcentagem total de nitrogênio dessas palhadas foi igual a 6,25 e a de fósforo foi igual a 0,85, então o número de hectares cobertos com a palhada de 

(A) arroz foi 2,5.

(B) milho foi 2.

(C) soja foi 1,5.

(D) arroz e milho foi 3.

(E) arroz e soja foi 5.

Questão 9

Júnior e Daniela têm algum dinheiro. Júnior dá a Daniela R$ 5,00 e, em seguida, Daniela dá a Júnior [image: image11.png]


  do que possui. Assim, ambos ficam com R$ 18,00. A diferença entre as quantias que cada um tinha inicialmente é


A) R$ 7,00

B) R$ 8,00

C) R$ 9,00

D) R$ 10,00

E) R$ 11,00

Questão 10

Fabricar PET consome mais água e energia

O quadro a seguir apresenta comparações feitas por uma engenheira química quanto à fabricação de vasilhames PET e de alumínio, para armazenar 1000 litros de bebida em garrafas de 1 litro, quanto ao gasto de água, poluição emitida e gasto de energia. 

 

	Para produzir 1.000 garrafas de 1 litro
	PET
	ALUMÍNIO

	Água gasta.
	142 litros
	123 litros

	Poluição emitida.
	4,5 quilos
	9,0 quilos

	Energia elétrica consumida.
	700 quilowatts
	500 quilowatts


Fonte: Adaptado da Revista VEJA, 06/06/07

Uma indústria produziu, num dia, X garrafas PET de 1 litro e Y garrafas de 1 litro de alumínio, totalizando 50.000 garrafas nesse dia. No dia seguinte, duplicou a produção de garrafas PET e triplicou a de garrafas de alumínio, totalizando 120.000 garrafas nesse dia. Considerando os dados apresentados no quadro, podemos afirmar que a quantidade de poluentes emitidos na fabricação dos vasilhames PET e de alumínio, nesses dois dias, foi de:

a) 1.125 kg
b) 1.100 kg
c) 1.050 kg
d) 1.025 kg

Questão 11

Nayla comemorou seus 15 anos com sua turma do Colégio. No salão de festas, havia 40 jovens participando do baile. Cada moça dançou com um número diferente de rapazes: Elza dançou com 5, Suzana com 6, Priscila com 7, e assim por diante, até chegar finalmente em Nayla, que, como não poderia deixar de ser, dançou com todos os rapazes. É CORRETO afirmar que participaram do baile:


a) 16 moças.

b) 16 rapazes.

c) 22 moças.

d) 22 rapazes.

Questão 12

Considerando as matrizes de números reais, quadradas e de ordem 3, A = (aij) e B = (bij), definidas, respectivamente, por aij = [image: image12.png]seizj
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  e que At indica a transposta da matriz A, assinale o que for correto.


01) A matriz B é invertível.


02) AB ≠ BA.


04) Existe um valor inteiro positivo n para o qual Bn é a matriz quadrada nula de ordem 3.


08) A matriz A − At = (cij) satisfaz cij = −cji para todo i e para todo j.


16) A matriz A · At = (dij) satisfaz dij = dji para todo i e para todo j.

Questão 13

A prefeitura de uma cidade, preocupada com o meio ambiente e com o problema da falta de espaço físico adequado destinado a depósitos de lixo, criou uma cooperativa de reciclagem em parceria com os moradores de baixa renda. A tabela 1 fornece os preços de venda (em reais) de cada kg de papel, vidro e plástico referente à primeira semana dos meses de setembro de 2009 e setembro de 2010; a tabela 2 expressa a quantidade total (em kg) vendida desses três materiais na primeira semana dos meses mencionados anteriormente e o rendimento (em reais) referentes à venda dos materiais reciclados, obtidos nas referidas semanas.


 Tabela 1

	 
	Papel
	Vidro
	Plástico

	Set/2009
	0,30
	0,20
	0,50

	Set/2010
	0,40
	0,30
	1,0


  
Tabela 2
   

	 
	Quantidade (kg)
	Rendimento (reais)

	Set/2009
	8.000
	R$ 2.580,00

	Set/2010
	9.000
	R


 

Sabe-se que, na primeira semana de setembro de 2010, foram vendidos 50% a mais de papel do que o vendido na primeira semana de 2009 e iguais quantidades, que aquelas comercializadas na primeira semana de 2009, de vidro e plástico.

 

Interprete e analise o texto dado, descrevendo expressões matemáticas que conduzam ao valor de R. Determine-o.

Questão 14

A figura incluída nesta questão representa quatro balanças.

As duas primeiras balanças estão em equilíbrio. Temos pesos de 1, 2, 5, 10 e 20 gramas. Nos pratos da esquerda, os pesos têm a forma de cubos e cones, em que cada cubo pesa x gramas e cada cone, y gramas.
 

A. Qual é o menor número de pesos que devemos colocar no prato da direita da 3ª balança para que ela fique em equilíbrio?
 

B. Queremos colocar no prato da direita da 4ª balança somente pesos de 2 g e 5 g. Quantos pesos devemos colocar, de modo que ela fique em equilíbrio? Descreva todos os modos possíveis.
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Questão 15

Encontre a solução do sistema linear abaixo, utilizando o processo de escalonamento ou o processo de substituição de variáveis:
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Questão 16

João entrou na lanchonete BOG e pediu 3 hambúrgueres, 1 suco de laranja e 2 cocadas, gastando R$ 21,50. Na mesa ao lado, algumas pessoas pediram 8 hambúrgueres, 3 sucos de laranja e 5 cocadas, gastando R$ 57,00.

 

Sabendo-se que o preço de um hambúrguer, mais o de um suco de laranja, mais o de uma cocada totaliza R$ 10,00, calcule o preço de cada um desses itens.

Questão 17

Assinale o que for correto, considerando as matrizes A = (aij)3×3 e B = (bij)3×3, em que os elementos aij e bij são números reais, para 1≤ i ≤ 3 e 1≤ j ≤ 3.


01) Se A é tal que seus elementos aij são definidos por [image: image16.png]


 , para 1≤ i ≤ 3 e 1≤ j ≤ 3 , então A · B = B.

02) (A− B)(A+ B) = A2 − B2.


04) Se B é a matriz inversa da matriz A, então [image: image17.png]


 para 1≤ i ≤ 3 e 1≤ j ≤ 3 .

08) Se bij = i + j, para 1≤ i ≤ 3 e 1≤ j ≤ 3, então Bt = B.


16) Se bij = i − j, para 1≤ i ≤ 3 e 1≤ j ≤ 3, então det B = 0.

Questão 18

As matrizes A, B e C são quadradas de ordem 3, e O é a matriz nula, também de ordem 3.

Assinale a alternativa correta.


A (A + B)(A – B) = A2 – B2
B Se AB = O, então, A = O ou B = O.

C AC = CA

D (A – B)C = AC – BC

E (B + C)2 = B2 + 2BC + C2
Questão 19

A. Determine a e b de forma que a matriz [image: image18.png]4 11
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 verifique que A2 = 2A e depois calcule A11.


B. Nos meses de abril e maio, uma família adquiriu as mesmas quantidades de açúcar, arroz e feijão em um mesmo supermercado, mas os preços sofreram uma leve alteração:


	Preço por quilo
	 
	Abril
	Maio

	
	Açúcar
	R$ 1,00
	R$ 1,20

	
	Arroz
	R$ 2,50
	R$ 2,00

	
	Feijão
	R$ 3,00
	R$ 3,00


 

	Quantidade de pacotes de 1 kg

	Açúcar
	Arroz
	Feijão

	4
	5
	6



Mediante um produto de matrizes, expresse, por meio de uma matriz, quanto a família gastou em cada mês.

Questão 20

A História da Matemática apresenta muitos problemas para resolver mediante sistemas de equações, mas cujos enunciados indicam que as soluções são números naturais. Resolva este antigo problema:

Dois viajantes encontraram uma bolsa que continha entre 150 e 200 moedas de ouro. O primeiro disse para o segundo: “Se eu ficar com metade do dinheiro que há na bolsa, vou me tornar o dobro de rico que você, se não contar o dinheiro que levo comigo”.

O segundo disse para o primeiro: “Se eu ficar com dois terços do dinheiro da bolsa, eu terei, com o que levo, o triplo da quantia que você leva consigo”.

Quantas moedas de ouro continha a bolsa? Que quantia levava cada um dos amigos?


